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СТРА НИ ПУ ТО ПИ СЦИ О СРП СКИМ  
КО ДИ ФИ КА ЦИ ЈА МА*

Сажетак:У ра ду се го во ри о по да ци ма о срп ским за ко ни ци ма из пу-
то пи са пут ни ка ко ји су об и шли Кне же ви ну Ср би ју. Пу то пи сци го во ре о 
нај ра ни јим по ку ша ји ма ко ди фи ка ци је пра ва и са др жа ју ка сни је до не тих 
за ко ни ка. Ау то ри ће пред ста ви ти ка зи ва ња пу то пи са ца и пру жи ти од го вор 
на пи та ње ко ли ко она од го ва ра ју исти ни.

Кључнеречи:пу то пи си, пр ва ко ди фи ка тор ска ко ми си ја, дру га ко ди фи-
ка тор ска ко ми си ја, Срп ски гра ђан ски за ко ник, Ка зни тел ни за ко ник за Кња-
же ство Ср би ју, Тр го вач ки за ко ник, За ко ник о по ступ ку суд ском у пар ни ца ма 
гра ђан ским, За ко ник о по ступ ку суд ском у кри вич ним де ли ма.

1. РЕЧ, ДВЕ О ПУТ НИ ЦИ МА КРОЗ КНЕ ЖЕ ВИ НУ СР БИ ЈУ

Бр до ви ти Бал кан од у век је при вла чио ра до зна ле пут ни ке са раз ли чи тих 
стра на све та. Стра ни пу то пи сци су се из на ших пре де ла вра ћа ли са ра зно-
ра зним за пи си ма и ути сци ма о при ро ди, оби ча ји ма, по ли тич ким при ли ка ма, 
ад ми ни стра тив но-те ри то ри јал ном уре ђе њу, суд ству, фи нан си ја ма... Ко ли ко 
су стра ним пут пи сци ма би ли за ни мљи ви на ши пре де ли, то ли ко су и они 
би ли за ни мљи ви на шој исто ри о гра фи ји; у би бли о гра фи ја ма до ма ће исто рио-
гра фи је мо же се про на ћи мно го ра до ва по све ће них пу то пи си ма и пу то писци-
ма. У не ки ма од тих де ла об је ди ње но су об ра ђе ни су пу то пи си ау то ра из исте 

* Рад је на стао као ре зул тат ис тра жи ва ња на про јек ту „Прав на тра ди ци ја и но ви прав-
ни иза зо ви”, ко ји се фи нан си ра сред стви ма Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду.
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зе мље или истог го вор ног је зи ка1, док се у дру ги ма ана ли зи ра је дан кон кре тан 
пу то пис2. Прем да су и број и ква ли тет на сло ва по све ће них стра ним пу то пи-
си ма и ви ше не го за до во ља ва ју ћи, и да ље има њи хо вих за пи са ко ји су до са да 
из ма кли па жњи исто ри о гра фи је. У те за пи се мо гу се убро ји ти и они о за кони-
ци ма Кне же ви не Ср би је. Сто га ће ау то ри у тек сту ко ји сле ди упо зна ти чи талач-
ку пу бли ку са по да ци ма и ути сци ма пу то пи са ца о срп ским ко ди фи ка ци ја ма.

2. ПР ВИ КО ДИ ФИ КА ТОР СКИ ПО КУ ША ЈИ  
У ОЧИ МА ПУ ТО ПИ СА ЦА

Пу то пи сци су за бе ле жи ли го то во це ло куп ну ко ди фи ка тор ску де лат ност 
из вре ме на пр ве вла да ви не кне за Ми ло ша. Зна ме ни ти срп ски књи жев ни 
рад ник и про фе сор но во сад ске гим на зи је Ге ор ги је Ма га ра ше вић при бе ле жио 
је у свом пу то пи су, на ста лом на кон пу та у Ср би ју 1827, да га је кне жев се кре-
тар Ди ми три је Да ви до вић оба ве стио да у Ср би ји не ма пи са них за ко на, али 
да се на њи ма већ ду го ра ди. Иа ко то, стро го узев, не би од го ва ра ло зна че њу 
при ло га „ду го”, не тре ба ис кљу чи ти мо гућ ност да је Да ви до вић под ра дом 
на за ко ни ма под ра зу ме вао и ко ди фи ка тор ски рад. Ов де тре ба под се ти ти да је 
кнез Ми лош још 1826. на ло жио да се ку пе „књи ге свих европ ских за ко на”3, 
а да се у јед ном ау стриј ском из ве шта ју на ста лом не пу на че ти ри ме се ца пре 
Ма га ра ше ви ће вог за пи са по ми ње да Ди ми три је Да ви до вић са учи те љем 
Авра мом Га шпа ро ви ћем са ста вља срп ски за ко ник, ко ри сте ћи се „не мач ким” 
(ау стриј ским), фран цу ским и пру ским ко дек сом и, нај ви ше, Ке ле ме но вим 
Ин сти ту ци ја ма.4

1 Вид. нпр. Zo ran Kon stan ti no vić, De utsche Re i se beschre i bun gen über Ser bien und Mon-
te ne gro, München 1860; Zden ko Le ven tal, Bri tan ski put ni ci u na šim kra je vi ma od sre di ne XV do 
po čet ka XIX ve ka, Gor nji Mi la no vac 1989; Бри тан ски пут ни ци у на шим кра је ви ма у XIX ве ку 
(при ре дио Бран ко Мом чи ло вић), Но ви Сад 1993.

2 Вид. нпр. Жи во та Ђор ђе вић, „Ен гле ски ње А. П. Ир би и Г. М. Ме кен зи у Ср би ји 1862, 
1863. и 1864. го ди не”, Ис то ри ски ча со пис 29–30/1982–1983, 391–400; Бран ко Мом чи ло вић, 
„Пи сма са Ду на ва Џо на Пел греј ва Симп со на”, Збор ник Ма ти це срп ске за сла ви сти ку 41/1991, 
121–131; Фе ликс Ка ниц о кња же вач ком кра ју (уред ни це Вла да на Сто ја ди но вић, Сла ђа на 
Је ре мић и Љи ља на Па вло вић), Кња же вац 2016.

3 „Отац срп ског по зо ри шта” Јо а ким Ву јић у свом пу то пи су у Ср би ји не го во ри из ри-
чи то о пр вим по ку ша ји ма ко ди фи ка ци је пра ва, али му ни је про ма кло да су се у кне же вој 
кан це ла ри ји у Кра гу јев цу из ме ђу оста лог на ла зи ли пру ски Оп шти зе маљ ски за ко ник (All-
ge me i nes Lan drecht), Фран цу ски гра ђан ски за ко ник, је дан при руч ник ба вар ског гра ђан ског 
пра ва и Ин сти ту ци је ма ђар ског при ват ног пра ва (In sti tu ti o nes iu ris hun ga ri ci pri va ti), тро-
том но де ло ма ђар ског прав ни ка и те о ло га Имреа Ке ле ме на. Вид. Јо а ким Ву јић, Пут еше ствiе 
по Сербiи, Бу дим 1828, 134.

4 Ар хив Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти, гра ђа Исто риј ског ин сти ту та – за о став-
шти на Алек се Иви ћа, И VI, 116/1, ге не рал Фојт ба ро ну Си ген та лу, Зе мун, 7. V 1827; Ото 
Ду би слав пл. Пирх, Пу то ва ње по Ср би ји у го ди ни 1829; Ђор ђе Ма га ра ше вић, Пу то ва ње по 
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Пу то пи сци ни су са гла сни у по гле ду то га ка ко је ода бра на стра на ко ди-
фи ка ци ја ко ја ће слу жи ти за узор бу ду ћег срп ског за ко ни ка. Чу ве ни пру ски 
офи цир Ду би слав Ото Пирх, ко ји је у Ср би ји бо ра вио 1829, твр ди да је на по-
чет ку ко ди фи ка тор ског ра да раз ма тра но ви ше стра них за ко ни ка, ме ђу који ма 
је из бор пао на фран цу ски. Та тврд ња про тив ре чи ка зи ва њи ма дво ји це љу-
тих про тив ни ка – Ву ка Ка ра џи ћа и Јо ва на Ха џи ћа – да се ми сао о до слов ном 
пре во ђе њу Код си ви ла на срп ски ро ди ла у гла ви Ди ми три ја Да ви до ви ћа, од-
но сно да је пр ва ко ди фи ка тор ска ко ми си ја ода бра ла фран суц ки ко декс јер је 
чу ла да је он нај ли бе рал ни ји. Ме ђу тим, тре ба скре ну ти па жњу на у исто рио-
гра фи ји по ма ло за по ста вље но пи смо кне за Ми ло ша ау стриј ском ми ни стру 
спољ них по сло ва Ме тер ни ху од 10. ок то бра 1837, у ко јем се на во ди да су ко-
ди фи ка тор ске ко ми си је по ред Фран цу ског гра ђан ског за ко ни ка пре во ди ле 
ау стриј ски, пру ски и дру ге ко дек се. Те шко је, у оску ди ци из во ра, ре ћи да ли 
је на са мом по чет ку ко ди фи ка тор ског ра да би ло пре во ђе ња дру гих стра них 
за ко ни ка осим фран цу ског или је пак кнез же лео да уми ри се вер ног су се да 
пре пла ше ног од ре цеп ци је фран цу ске ко ди фи ка ци је ла жним по дат ком да је 
она би ла са мо је дан од по тен ци јал них узо ра за бу ду ћи срп ски за ко ник.5

Жан Ма ри Шо пен – Фран цуз у ру ској слу жби, ве ли ки ис тра жи вач Кав-
ка за – не спо ми ње, до ду ше, екцпли цит но да је кнез Ми лош ода брао На по-
ле о нов за ко ник као му стру, али за то на из не на ђе ње упу ће ни јих чи та ла ца 
ка же да се срп ски вла дар ди вио фран цу ској ко ди фи ка ци ји, ни не по ми шља-
ју ћи да он ни је при ме њив у ње го вој зе мљи. Шо пе но ви за пи си те шко да би 
се мо гли при хва ти ти, с об зи ром на то да се из не што ка сни је фа зе ко ди фи-
ка тор ског ра да мо же ви де ти да је кнез био сла бо упу ћен у са др жи ну стра них 
за ко ни ка, али и да је те жио то ме да срп ски ко дек си бу ду што јед но став ни ји, 
што би се те шко по сти гло не кри тич ком ре цеп ци јом ФГЗ.6

Пу то пи сци от ки ва ју сво јим чи та о ци ма и по дат ке о ра ду ко ди фи ка тор-
ских ко ми си ја. Пре ма Пир ху, на по слу из ра де за ко никâ био је нај ви ше анга-
жо ван Ве ли ки суд, ка ко се по че сто у из во ри ма на зи вао Суд оп ште на род ни 
срб ски, нај ви ша суд ска ин стан ца у Ср би ји по сле кне за, а на за ко ни ма су, ве ли 
пу то пи сац, ра ди ла струч на ли ца, ме ђу ко ји ма се ис ти че Вук Ка ра џић. У 
ши рој јав но сти мо жда и нај по зна ти ји пут ник по Ср би ји – Фе ликс Ка ниц – 
из но си слич ну тврд њу: да је кнез са ста вио ко ми си ју са сат вље ну од „се на то ра, 
др жав них чи нов ни ка и уче них прав ни ка ван др жав не слу жбе” ко јом је сам 

Ср би ји у 1827. го ди ни, Бе о град 1983, 286; Mi loš Ja go dić, „Li brary of the Mi ni stry of Fo re ign 
Af fa irs of the Prin ci pa lity of Ser bia in 1846”, Is tra ži va nja 26/2015, 127. 

5 Јо ван Ха џић, „Спо ме ни из моϵга днев ни ка”, Огле да ло срб ско 2/1864, 37; Ото Ду би слав 
пл. Пирх, Пу то ва ње по Ср би ји у го ди ни 1829 (пре вео Дра ги ша Т. Ми ју шко вић), Бе о град 
1899, 175; Ми раш Ки ћо вић, Јо ван Ха џић (Ми лош Све тић), Но ви Сад 1930, 69; Вук Стеф. 
Ка ра џић, Пре пи ска IV (1829–1832), Бе о град 1988, 183.

6 Jean-Ma rie Cho pin, Ab do lomyne  Ubi ci ni, Pro vin ces ro u ma i nes et da nu bi en nes I, Pa ris 
1856, 397; То ми ца Ник че вић, По ста нак и по ку шај пре ра де Гра ђан ског за ко ни ка Кне же ви не 
Ср би је, Бе о град 1971, 14–15.

Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 1/2022
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пред се да вао. На су прот Ка ни цу, Шо пен твр ди да је ко ди фи ка тор ски по ду хват 
во дио Вук Ка ра џић, док су у ко ми си ји, по ред ње га, би ли Ђор ђе Про тић, 
Ла зар Те о до ро вић и про та Ма те ја Не на до вић.7

По да та ка о за ко но пи сач кој де лат но сти Ве ли ког су да, ба рем за са да, не ма, 
а „струч ност” чла но ва пр ве ко ди фи ка тор ске ко ми си је – Ла за ра Зу ба на, Па-
вла Ра до ми ро ви ћа, Ва се По по ви ћа, про те Ма те је Не на до ви ћа, Ђор ђа Про-
ти ћа, Ла за ра Те о до ро ви ћа, Ан те Про ти ћа, Сте фа на Ра ди че ви ћа, Цвет ка Ра-
јо ви ћа, Си ме Ми ха и ло ви ћа Сло ме – тре ба узе ти услов но. Ме ђу њи ма је, по 
ме ри ли ма он да шње Ср би је, би ло обра зо ва ни јих љу ди, али не и обра зо ва них 
прав ни ка. Вук Ка ра џић је ру ко во дио ко ди фи ка тор ским ра до ви ма, али је дан 
из ве штај о ра ду скуп шти не одр жа не у Кра гу јев цу у ја ну а ру 1830, у чи ју ау-
тен тич ност с об зи ром на при ли ке у Кне же ви ни не тре ба сум ња ти, го во ри 
да су се ти ра до ви од ви ја ли под буд ним оком кне за Ми ло ша.8

По да ци о ра ду пр ве ко ди фи ка тор ске ко ми си је мо гу се про на ћи код Жана 
Ма ри ја Шо пе на и бри тан ског ди пло ма те и ори јен та ли сте Ен др јуа Ар чи бал да 
Пеј то на. 

Пр ва за ко но дав на ко ми си ја ра ди ла је, пре ма Шо пе ну, та ко што је пре-
во ди ла члан по члан Фран цу ског за ко ни ка, а по том од ба ци ва ла од ред бе за 
ко је је сма тра ла да се у Ср би ји не би мо гле при ме ни ти. Но вим ис тра жи ва-
њи ма утвр ђе но је да на црт срп ског гра ђан ског за ко ни ка по те као од пр ве 
ко ди фи ка тор ске ко ми си је ни је са др жао пр вих 278 чла но ва фран цу ског ко-
дек са, ко ји се од но се на ва же ње за ко на, ужи ва ње гра ђан ских пра ва и не ке 
ин сти ту те брач ног пра ва (нпр. усло ве за за кљу че ње бра ка и раз вод). Ме ђу-
тим, не мо же се уста но ви ти да ли је Фран цу ски гра ђан ски за ко ник, пре ма 
иде ји ко ја је по ре чи ма Ву ка Ка ра џи ћа до шла од Ди ми три ја Да ви до ви ћа, 
нај пре пре ве ден у це ло сти, па тек он да упо до бља ван срп ским при ли ка ма, 
или је то упо до бља ва ње чи ње но упо ре до с пре во ђе њем.9

Фран цу ски пу то пи сац та ко ђе ка же да се ко ми си ја у ра ду слу жи ла ко-
мен та ром Код си ви ла на ба вље ним у Бе чу и пољ ским пре во дом фран цу ске 
ко ди фи ка ци је. Ко мен тар о ко јем Шо пен пи ше нај ве ро ват ни је је Ко мен тар 
На по ле о но вог за ко ни ка (Com men tar über den Co de Na po leon), де ло не мач ког 
прав ни ка Ерн ста Шпан ген бер га, ко је је Вук Ка ра џић 1830. же лео да на ба ви 
у Бе чу пре ко Јер не ја Ко пи та ра, а ко је је ван сва ке сум ње ко ри шће но при ли-
ком из ра де на цр та гра ђан ског за ко ни ка ко ји се ве зу је за дру гу ко ди фи ка тор ску 
ко ми си ју. Вук је од Ко пи та ра по ру чио и два пољ ска пре во да ФГЗ10, али за 

7 J. M. Cho pin, A. Ubi ci ni, 397; Fe lix Ka nitz, Ser bien. Hi sto rische-et no grap hische Re i se-
stu dien aus den Ja hren 1859–1868, Le ip zig 1868, 634; Д. О. пл. Пирх, 175.

8 Oe ster re ic hischer Be o bac hter No 101–102, 12. IV 1830, 431; Алек са С. Јо ва но вић, „Рад 
на ‘тор же стве ним за ко ни ма’”, Ар хив за прав не и дру штве не на у ке 4/1909, 258–260.

9 J. M. Cho pin, A. Ubi ci ni, 397; Ар хив Ср би је, По кло ни и от ку пи, 76/71, дру га ко ди фи-
ка тор ска ко ми си ја кне зу Ми ло шу, Бе о град, 27. III 1834; В. С. Ка ра џић, 183.

10 Је дан је из дат 1808. де ло Фран ти ше ка Ка све ри ја Са ни јав ског, ка то лич ког све ште-
ни ка и чи нов ни ка Ми ни стар ства прав де Вар шав ског Вој вод ства, док је дру ги об ја вљен 1810. 
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са да ни је по зна то да ли су они и сти гли у Ср би ју и је су ли се чла но ви пр ве 
ко ди фи ка тор ске ко ми си је њи ма ко ри сти ли у свом ра ду. У ко ми си ји је, на-
вод но, уче ство вао и не ки пољ ски прав ник, чи је уче шће ни је би ло од на ро-
чи те ко ри сти, јер су че сто прав но не у ки чла но ви ко ми си је бо ље раз у ме ли 
текст ФГЗ од ње га. Је ди ни поп зна ти По љак из при че о пр вим ко ди фи ка тор-
ским по ку ша ји ма је сте онај од ко јег су за ко но пи сци за тра жи ли раз ја шње ње 
ре чи „ser vi tut”, а он их пре ко рио због не зна ња и оста вио без од го во ра. Ве-
ли ки по зна ва лац срп ско-пољ ских од но са Љ. Дур ко вић Јак шић сма тра да се 
ра ди о адво ка ту Сте фа ну Ми ту рињ ском, ре во лу ци о на ру и фан та сту, за чи-
је је евен ту ал не пре по ру ке у ве зи с ра дом на за ко ни ма Вук пи сао Ко пи та ру 
да их ни ко не би ува жио због „ћа ну то сти” ово га По ља ка.11

Пеј тон обо га ћу је по зна ту анег дот ску при чу о хи по те ци ко ју су чла но ви 
пр ве ко ди фи ка тор ске ко ми си је у срп ском пре во ду пре тво ри ли у апо те ку. 
Пре во ди о ца ФГЗ су, на вод но, упи та ли ка ко се у ко ди фи ка ци ји на шла апо-
те ка, што је он при пи сао у за слу гу ви со ким до стиг ну ћи ма фран цу ских ме-
ди ци не и хи рур ги је.12

Пу то пи сци ни су са гла сни у по гле ду то га ка ква је би ла са др жи на про-
јек та гра ђан ског за ко ни ка пр ве ко ди фи ка тор ске ко ми си је. У Пу то ва њу у 
Бу гар ску то ком 1841. го ди не (Voyage en Bul ga rie pen dant l’ année 1841) фран-
цу ског еко но ми сте Же ро ма Адол фа Блан ки ја на во ди се да је ФГЗ у Ср би ји 
пре ве ден „од ре чи до ре чи”, што је пу то пи сац сма трао за „ис пу ња ва ње па-
ро ди је”. Фран цу ски пле мић и пу то пи сац Адолф Де Ка ра ман, ко ји је про пу-
то вао кроз Ср би ју 1829, твр ди да је кнез Ми лош за Ср би ју же лео да оза ко ни 
Фран цу ски гра ђан ски за ко ник „са гла сан са по тре ба ма и ступ њем раз вит ка 
ње го вог на ро да”.13 Нај ви ше се од исти не уда ља ва Фе ликс Ка ниц, ко ји ка же 
да је на црт гра ђан ског за ко ни ка био спој ре ше ња из ра зних европ ских ко-
ди фи ка ци ја, од ко јих је нај ви ше пре у зе то из ФГЗ.14

и са чи нио га је Кса ви јер Ми хал Бо гуш, фи ло зоф и те о лог. Вид. Eva Woźni ak, Ra fal Zarębski, 
„The Na po le o nic Co de and Po lish Le gal Ter mi no logy in the 19th Cen tury”, Ras pra ve – ča so pis 
In sti tu ta za hr vat ski je zik i je zi ko slo vlje 1/2021, 231.

11 J. M. Cho pin, A. Ubi ci ni, 397; Љу бо мир Дур ко вић Јак шић, Ју го сло вен ско-пољ ска са-
рад ња 1772–1840, Но ви Сад 1971, 146; В. С. Ка ра џић, 205; Гор да на М. Дра кић, Урош Н. 
Стан ко вић, „Но ви по да ци о пр вим по ку ша ји ма ко ди фи ка ци је гра ђан ског пра ва у Кне же ви-
ни Ср би ји (1827–1837)”, Збо р ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду 1/2020, 146–147. 

12 Ен др ју Ар чи балд Пеј тон, Ср би ја нај мла ђи члан европ ске по ро ди це или бо ра вак у 
Бе огра ду и пу то ва ња по пла ни на ма и шу ма ма уну тра шњо сти 1843. и 1844. го ди не, Но ви Сад 
1996, 225.

13 У члан ку о ра ду ја ну ар ске скуп шти не из 1830. сто ји да је кнез Ми лош оба ве стио 
по сла ни ке да ће се срп ска гра ђан ска ко ди фи ка ци ја за сни ва ти на ФГЗ при ла го ђе ном осо бе-
но сти ма оби ча ја у Ср би ји. Вид. Oe ster re ic hischer Be o bac hter No 101–102, 12. IV 1830, 431.

14 Je ro me Adolp he Blan qui, Voyage en Bul ga rie pen dant l’année 1841, 96; F. Ka nitz, 634–635; 
„Бе ле шке о Ср би ји ко је је оста вио гроф Адол фо од Ка ра ма на у ок то бру 1829. го ди не” (при-
ре дио Ми лан Ђ. Ми ли ће вић), Спо ме ник Срп ске кра љев ске ака де ми је 17/1892, 28.
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У пу то пи си ма се мо же на и ћи и на по дат ке о пре гле ду на цр та пр ве ко-
ди фи ка тор ске ко ми си је. Пирх је из нео тврд њу да је тре ба ло о про јек ту нај пре 
тре ба ло да да ју свој суд кнез и Ве ли ки суд, а на ко нач но од бре ње би био 
под нет скуп шти ни. Из во ри не пру жа ју ма те ри јал за по твр ду Пир хо вог кази-
ва ња. С дру ге стра не, код Шо пе на се мо же на и ћи на за пис да је скуп шти на 
одр жа на у је сен 1830. одо бри ла на црт срп ске гра ђан ске ко ди фи ка ци је. Ка-
зи ва ње фран цу ског пу то пи сца се не сум њи во мо же до ве сти у ве зу са Ву ко вим 
пи смом Лу ки ја ну Му шиц ком од 2. ја ну а ра 1832, у ко јем се ка же да је скуп шти-
на одо бри ла за ко не, али да са мо кнез Ми лош зна ка да ће би ти штам па ни.15 

Рад на ко ди фи ка ци ји срп ског пра ва то ком 30-их го ди на у пу то пи си ма 
је за сту пљен мно го сла би је. Мајкл Квин, ир ски но ви нар и пу то пи сац, и Паул 
По сарт, не мач ки учи тељ и би бли о те кар, у сво јим пу то пи си ма вер но пре но се 
део го во ра кне за Ми ло ша на Сре тењ ској скуп шти ни (1835) у ко јем оба ве-
шта ва де пу та те да је на ло жио да се на цр ти гра ђан ског и кри вич ног за ко ни-
ка, на ко ји ма се ра ди „че ти ри го ди не” под врг ну још јед ној ре ви зи ји у пре-
во ду на ен гле ски, тј. не мач ки.16 

O до ла ску Јо ва на Ха џи ћа и Ва си ли ја Ла за ре ви ћа у Кне же ви ну ра ди пи-
са ња за ко ни ка го во ре два пу то пи сца. Пр ви је Шо пен, ко ји с тим у ве зи пру жа 
не ко ли ко не тач них по да та ка: да су но во сад ски се на тор и зе мун ски гра до на-
чел ник по зва ни у Ср би ју 1837, да им је пре по ру че но да при ли ком пре гле да-
ња из на цр та из ба це све што не би од го ва ра ло оби ча ји ма Ср би је и да су 
дво ји ца за ко но пи са ца от пу ште ни, а да свој по сао ни су оба ви ли, за шта је по 
ми шље њу пу то пи сца би ла кри ва или Ми ло ше ва не ис кре ност у по гле ду 
оства ре ња ко ди фи ка тор ског по ду хва та или не до ра слост дво ји це за ко но писа-
ца по ве ре ном за дат ку. Од Блан ки ја, шту ри јег, али у овом слу ча ју по у зда ни-
јег, чи та о ци мо гу са зна ти ка ко је кнез Ми лош на ло жио да на цр те за ко ни ка 
пре гле да ју стра ни прав ни ци.17

По сарт до но си за ни мљив по да так да се „са да” (го ди на об ја вљи ва ња 
ње го вог пу то пи са је 1837) у Ср би ји пре во де ау стриј ски за ко ни ци. По зна то 
је да је ми си ја Ха џи ћа и Ла за ре ви ћа у Ср би ји би ла да из деј ству ју од ба ци ва ње 
ФГЗ као мо де ла за бу ду ћи срп ски гра ђан ски за ко ник, али у ово вре ме се, ко-
ли ко је по зна то, још ни је го во ри ло о ау стриј ским ко дек си ма као му стри за 
срп ске. Ме ђу тим, ов де тре ба скре ну ти па жњу на је дан до не дав но не по знат но-
вин ски из ве штај из 1837, у ко јем сто ји да су дво ји ца за ко но пи са ца по зва ни 
у Ср би ју да кне зу Ми ло шу по слу же за пре во ђе ње „не мач ких” за ко на. Ни је 

15 J. M. Cho pin, 397; Д. О. пл. Пирх, 175; В. С. Ка ра џић, 568.
16 Mic hael J. Qu in, A Ste am Voyage Down the Da nu be I, Pa ris 1836, 134; Paul An ton Fe dor 

Kon stan tin Pos sart, Das Fürstent hum Ser bien, se i ne Be woh ner, de ren Sit ten und Gebräuche, 
Darm stadt 1837, 179.

17 J. A. Blan qui, 97; J. M. Cho pin, A. Ubi ci ni, 419.
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не мо гу ће да По сарт свој по да так ни је до био из пр ве ру ке, у Кне же ви ни, већ 
да је под ле гао ве сти ма ко је су кру жи ле у ино стран ству.18 

3. ПУ ТО ПИ СЦИ О СА ДР ЖИ НИ СРП СКИХ ЗА КО НИ КА

Стра ни пу то пи сци ко ји су оби ла зи ли на ше кра је ве у вре ме ка да су срп-
ски за ко ни ци сту пи ли на сна гу оста ви ли су за пи се о са др жи ни тих ко дек са. 
Не ки од пу то пи са ца огра ни ча ва ли су се на по дат ке о стра ном узо ру од ре-
ђе не срп ске ко ди фи ка ци је, док су дру ги би ли де таљ ни ји и пред ста вља ли 
сво јим чи та о ци ма по је ди не од ред бе за ко ни ка Кне же ви не.

Ернст Ан тон Киц ман, ба вар ски ле кар и пу то пи сац, ве ли да се срп ске 
ко ди фи ка ци је за сни ва ју на фран цу ским узо ри ма, за хва љу ју ћи Ди ми три ју 
Да ви до ви ћу, и да се ко се са „из вор ним ста њем” срп ског на ро да. Да се срп ска 
гра ђан ска ко ди фи ка ци ја за сни ва на ФГЗ за пи са ли су је и ан гли кан ски све-
ште ник Ви ли јем Ден тон и Ен др ју Ар чи балд Пеј тон, што је код овог по след њег 
уто ли ко ви ше за чу ђе ње што је оба ве ште ња о при ли ка ма у Ср би ји до би јао 
од ау то ра СГЗ Јо ва на Ха џи ћа. То ни је је ди ни Пеј то нов по гре шан по да так у 
ве зи са узо ри ма срп ских за ко ни ка. На и ме, пу то пи сац, ко ји је Ср би ју про пу-
то вао 1844, ка да у њој кри вич ни за ко ник још не по сто ји, за бе ле жио је да се 
срп ски кри вич ни за ко ник за сни ва на ау стриј ском! У сво ја два пу то пи са – 
Све ти о ник Ис то ка (Der Le uchtthurm des Ostens) и Тур ци у Евро пи (Die Türken 
in Eu ro pa) не мач ки но ви нар Гу став Раш на во ди да су срп ски за ко ни ци са ста-
вље ни по узо ру на ау стриј ске, пру ске и фран цу ске. Ње гов по да так је нај по-
у зда ни ји од свих пу то пи са ца ко ји го во ре о срп ским ко ди фи ка ци ја ма; по зна-
то је да се СГЗ за сни вао пре те жно на ау стриј ској гра ђан ској ко ди фи ка ци ји, 
Кри вич ни за ко ник на пру ском из вор ни ку, а Тр го вач ки до брим де лом пре у-
зи ма ре ше ња фран цу ског.19

Су де ћи по бро ју ре до ва ко је су по све ти ли по је ди ним ко ди фи ка ци ја ма, 
нај ве ћу па жњу пу то пи са ца при ву кли су СГЗ и Ка зни тел ни за ко ник.

О по је ди ним од ре да ба ма СГЗ пи са ли су Ден тон и Ка ниц. Ден тон је 
упо знао чи та о це са од сту па њи ма срп ске ко ди фи ка ци је од по гре шно на ве де ног 
из вор ни ка. Пу то пи сац је за бе ле жио да у Ср би ји на сле ђу ју са мо си но ви и да 
од по боч них срод ни ка оста ви о ца на сле ђу ју са мо му шкар ци, осим ако не 

18 P. A. F. K. Pos sart, 101; Frank fur ter Ober-Po stamts-Ze i tung, No 32, 31. I 1837.
19 Ernst An ton Qu it zmann, Re i se bri e fe aus dem Un garn, dem Ba nat, Si e benbürgen, den 

Do na ufürstenthümern, der Europäischen Türkei und Gri ec hen land, Stu ut gart 1850, 125; Сто јан 
Вељ ко вић, Об ја шње ње Тр го вач ког за ко ни ка за Кња же ство Ср би ју, Бе о град 1866, 1; Дра ган 
Ни ко лић, Кри вич ни за ко ник Кне же ви не Ср би је, Ниш 1991, 97 и да ље; E. A. Пеј тон, 225; 
Gu stav Rasch, Der Le uchtthurm des Ostens. Ser bien und die Ser ben, Prag, s. a., 439; Исти, Die 
Türken in Eu ro pa I, Prag 1873, 101.
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по сто ји са мо срод ство по жен ској ли ни ји, али да сва ка ко чак и уда ље ни је срод-
ство по му шкој ли ни ји ис кљу чу је бли же срод ни ке по жен ској. Ден то но во 
ка зи ва ње не од сли ка ва са свим по у зда но чи ње нич ну ствар ност, у шта се мо-
же мо уве ри ти кон сул то ва њем од ре да ба СГЗ о за кон ском на сле ђи ва њу.20

Ка ниц се СГЗ до ти че на ви ше ме ста у свом пу то пи су. Пр ви пут то чи ни 
ка да го во ри о уста но ви по ро дич не за дру ге. Пу то пи сац у не мач ком пре во ду 
да је чла но ве 519, ко ји ре гу ли ше оба ве зу за дру жног ста ре ши не да бу де ста ра-
тељ ма ло лет не де це без оца у за дру зи, и 528, ко ји се од но си на ра зна пи та ња 
за дру жног на след ног пра ва. СГЗ је, пре ма Ка ни цо вој тач ној тврд њи, од тре-
нут ка до но ше ња пре тр пео ви ше из ме на. Ка ни цу ни је би ла не по зна та ни 
ини ци ја ти ва ко ју су на Пе тров ској скуп шти ни (1848) под не ли де пу та ти Руд-
нич ког окру га – да се за Ср би ју из ра ди но ви гра ђан ски за ко ник ко ји би од-
го ва рао ду ху на ро да.21

Ка зни тел ни за ко ник је те ма у Ден то но вом, Ка ни цо вом и јед ном од Ра-
шо вих пу то пи са (Све ти о ник Ис то ка). Од 1857 је вла да, твр ди Ка ниц, сва ке 
го ди не под но си ла Са ве ту на црт кри вич ног за ко ни ка на пре глед, али су њени 
на по ри да се кри вич но пра во ко ди фи ку је оста ли без ра зул та та. Пу то пи сац 
је рас по ла гао до брим по да ци ма, јер је на црт кри вич ног за ко ни ка 1857. и 1858. 
под но шен Са ве ту, ко ји се и 1859. ба вио пре гле да њем про је ка та кри вич ног 
ко дек са. Код Ден то на се мо же про чи та ти да је у Ср би ји усво јен „Co de pénal”, 
из че га се по сред но мо же за кљу чи ти да пу то пи сац по ру чу је ка ко је Ка зни-
тел ни за ко ник са чи њен по фран цу ском мо де лу. Ка ниц и Раш до но се вр ло 
слич не тек сто ве о са др жи ни Ка зни тел ног за ко ни ка, у ко ји ма су при ка за ни 
вр сте кри вич них санк ци ја, на чи ни њи хо вог из вр ше ња и за кон ски ми ни му-
ми и мак си му ми, с тим што је пр ви пу то пи сац не што де таљ ни ји и го во ри и 
о на чи ну евен ту ал не за ме не јед не санк ци је дру гом (за тво ра ро би јом и нов-
ча не и те ле сне ка зне за тво ром). Ра шу се Ка зни тел ни за ко ник учи нио као 
вр ло строг, јер се пре ма ње му, ка ко ка же пу то пи сац, и „на сил нич ка кра ђа” 
ка жња ва ла смр ћу. Пи сац је ве ро ват но алу ди рао на члан 240 КЗ, у ко јем је 
би ло пред ви ђе но да ће се раз бој ни ку ко ји при ли ком раз бој ни штва из вр ши 
уми шљај но уби ство из ре ћи смрт на ка зна.22

Оста ле ко ди фи ка ци је у пу то пи си ма су за сту пље не мно го сла би је. Ка ниц 
на бра ја три за ко ни ка о гра ђан ском по ступ ку (1853, 1860. и 1865), уз на по ме-
ну да је пр ви до пу њен 1855. Ра ди се о из ме на ма За ко ни ка о по ступ ку суд ском 

20 За ко никъ грађанскiй за Княже ство срб ско, Бе о град 1844, 71–73 (чл. 397–408); W. 
Den ton, 246.

21 За ко ник грађанскiй, 93 (чл. 519), 94 (чл. 528); F. Ka nitz, 79–80, 236; Ži vo mir Stan ko vić, 
Pe trov ska na rod na skupšti na 1848. go di ne, dok tor ska di ser ta ci ja od bra nje na na Prav nom fa kul-
te tu u Be o gra du 1984, 500.

22 Ка зни телный за ко никъ за Княже ство срб ско, Бе о град 1864, 102 (чл. 240); W. Den ton, 
246; F. Ka nitz, 639–640; G. Rasch (s.a.), 46, 439–441; Д. Ни ко лић, 70–94.
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у пар ни ца ма гра ђан ским (1853) од 28. де цем бра 1855, ко јим је ше сна е ста 
гла ва те ко ди фи ка ци је у це ло сти за ме ње на но вом, у ве зи са пре тва ра њем 
Вр хов ног су да у Вр хов ни и ка са ци о ни.23

На цр ти „тр го вач ког и ме нич ног за ко на”, ка ко Ка ниц на зи ва Тр го вач ки 
за ко ник, та ко ђе су, пре ма ре чи ма овог пу то пи сца, Са ве ту до ла зи ли на раз-
ма тра ње од 1857, али су до жи ве ли исту суд би ну као и про јек ти кри вич ног 
ко дек са. Од го ди не ко ју Ка ниц по ми ње па до из да ва ња Тр го вач ког за ко ни ка 
(1860) за и ста ни је про шла ни јед на го ди на без од ре ђе них ак тив но сти на изра-
ди ове ко ди фи ка ци је, али у њих ни је увек био укљу чен Са вет, а пу то пи сац 
не спо ми ње на црт тр го вач ког за ко ни ка са ста вљен и пре дат Са ве ту 1851. 
Ка ниц ис прав но на во ди да је го ди на из да ва ња Тр го вач ког за ко ни ка (ко јег 
не и прав но на зи ва „Ме нич ни за кон”) 1860, а Ден тон, иа ко је кроз Ср би ју 
пу то вао у про ле ће 1862, ка да је овај ко декс већ уве ли ко био на сна зи, чи та-
лач ку пу бли ку по гре шно оба ве шта ва да Кне же ви на не ма тр го вач ку ко ди-
фи ка ци ју.24

Ка ниц ис прав но на во ди 1865. као го ди ну до но ше ња За ко ни ка о по ступ-
ку суд ском у кри вич ним де ли ма, нај мла ђе ко ди фи ка ци је Кне же ви не. И ње но 
пу те ше стви је од на цр та ка ко нач ном тек сту је, ве ли пу то пи сац, за по че ло 
1857, а ни је се ра ни је за вр ши ло јер су из ме ђу вла де и Са ве та по сто ја ла раз-
ми мо и ла же ња око не ких „спо ред них пи та ња”. Из Ка ни цо вог да љег тек ста, 
у ко јем се го во ри да та кво оте за ње са до но ше њем за ко ни ка не би би ло мо-
гу ће у вре ме Ми ло ше ве вла да ви не, про из ла зи да су се не сла га ња вла де и 
Са ве та ис по љи ла на кон смр ти вла да о ца. Ме ђу тим, ко ли ко је за са да по зна-
то, је ди на не су гла си ца у ве зи са ко ди фи ка ци јом кри вич ног по ступ ка по сто-
ја ла је на ре ла ци ји кнез Ми лош – Др жав ни са вет, и то у по гле ду ди на ми ке 
пре гле да про јек та за ко ни ка о кри вич ном по ступ ку из 1860.25

Кри вич ни, тр го вач ки и два про це сна за ко ни ка из 1865. су, пре ма Ка ни-
цу, на ста ли ве ли ком за слу гом ми ни стра прав де Рај ка Леш ја ни на и дво ји це 
за ступ ни ка ми ни стра – „Пе тро ње ви ћа” (rec te: Пе тро ни је ви ћа) и Ро ма но ви ћа. 
Леш ја ни но во име ће мо про на ћи у исто ри ји из ра де кри вич ног за ко ни ка и 
за ко ни ка о гра ђан ском и кри вич ном по ступ ку из 1865, али ни је по зна то да 
је уче ство вао у са ста вља њу тр го вач ког ко дек са.26

23 Сбор никъ за ко на’ и уред ба’ и уред бенны’ ука за из даны’ у Княже ству Србiи 8/1856, 
113–124; F. Ka nitz, 635. 

24 W. Den ton, 246; F. Ka nitz, 635; Гор да на М. Дра кић, Урош Н. Стан ко вић, „Ко ди фи ка-
ци ја тр го вач ког пра ва у Кне же ви ни Ср би ји (1849–1860)”, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те-
та у Но вом Са ду 4/2018, 1580–1590.

25 F. Ka nitz, 236, 635; Бо жи дар В. Мар ко вић, О до ка зи ма у кри вич ном по ступ ку, Бе о град 
1908, 103–105.

26 F. Ka nitz, 635; Б. В. Мар ко вић, 103, 106; Д. Ни ко лић, 92; Ма ша Ку ла у зов, По сту пак 
пред Апе ла ци о ним и Ка са ци о ним су дом по За ко ни ку о гр та ђан ском суд ском по ступ ку из 
1865. го ди не, Но ви Сад 2015, 9.
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4. ЗА КЉУ ЧАК

Стра ни пут ни ци нај ви ше оста ви ли су нај ви ше бе ле жа ка о нај ра ни јим 
по ку ша ји ма из ра де срп ских за ко на и са др жи ни ка сни је до не тих ко дек са. 
Чи та о ци њи хо вих пу то пи са мо гу са зна ти ка ко је ода бран стра ни за ко ник 
ко ји ће по слу жи ти као мо дел за срп ску гра ђан ску ко ди фи ка ци ју, ко су би ли 
чла но ви пр ве ко ди фи ка тор ске ко ми си је, ка ко је те кла из ра да пр вог про јек та 
гра ђан ског за ко ни ка за Кне же ви ну, ка ко је, у оп штим цр та ма, из гле дао тај 
про је кат и да су ка сни је ра ди из ра де за ко ни ка ан га жо ва на дво ји ца струч них 
за ко но пи са ца. 

Што се СГЗ ти че, пу то пи сци су се нај ви ше за ни ма ли за од ред бе ко је су 
ње го ва dif fe ren tia spe ci fi ca у од но су на оста ле гра ђан ске ко ди фи ка ци је – за-
кон ско пра во (не)на сле ђи ва ња жен ске де це и за дру гу. У КЗ нај ви ше па жње 
су при ву кле кри вич не санк ци је. Ка да су пак у пи та њу оста ли за ко ни ци, 
ау то ри пу то пи са про сто кон ста ту ју њи хо во (не)по сто ја ње, евен ту ал но уз 
кра так исто ри јат ње го вог до но ше ња.

Пу то пи сци су углав ном би ли до бро оба ве ште ни о ко ди фи ка ци ји пра ва 
у Ср би ји, ма да ни не тач ни по да ци у пу то пи си ма ни су на ро чи та рет кост. 
Пу то пи сне бе ле шке пру жа ју вр ло ма ло но вих са зна ња о из ра ди срп ских 
за ко ни ка, али с об зи ром на то да по да та ка о по че ци ма ко ди фи ка то пр ске де-
лат но сти има ма ло, сва ки но ви је дра го цен. Осим то га, по гре шна оба ве ште-
ња стра них пут ни ка и њи хо ви ути сци о ко ди фи ка тор ским ра до ви ма и са мим 
ко ди фи ка ци ја ма че сто су вр ло за ни мљи ви, и сто га и пу то пи се мо же мо убро-
ји ти у из во ре од со лид ног зна ча ја за ову те му.
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